

# HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

AÑO XLVII  
Num. 14.291

OFICINAS  
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN  
250 pesetas al mes

Lunes 15 de Junio de 1936

IMPRESA  
Temprado, Horta

Teléfono Urbano 1.533  
Apartado de Correos, 12

(FRANQUEO  
CONCERTADO)

## L'Estatut del País Valencià

### ANTECEDENTES.

Estem enfrontats una altra volta com ens ocorregué en l'any 1932 amb el problema de l'Estatut del País Valencià.

Hi ha però en relació a l'Estatut una diferència fonamental entre aquell i el present: que anomenem el primer bienni de la República i el període actual.

Aleshores els nacionalistes valencians a puntes penes aconseguírem organitzar una assemblea amb els representants de les forces polítiques del País per tal de tractar sobre un possible Estatut del País Valencià i malgrat tots els entrebancs que hi hagué encara des-cabdel·larem els partits una campanya de propaganda durant la qual un dels que hi prengué part demostrà plenament ultra la manca de preparació, la sua insinceritat. Fou una campanya artificialment de competència política i l'opinió en justa recompensa al poc seny desplegat s'hi allunyà discretament sense fer-li massa cas.

A hores d'ara però, les coses es presenten amb un caire bastant diferent al del 1932.

Abans i tot que els partits polítics hagen encetat llurs propostes, la gent del carrer, l'opinió pública, albirava que l'Estatut s'apropiava depressa i l'espera amb curiositat i optimisme: els uns per llurs conviccions polítiques de sempre; els altres perquè analisen l'exemple de ciutadania i competència que els oferix Catalunya estatutista; i encara un altre grup d'opinió per tal com voldria evitar els estralls que les repercussions polítiques i socials del Centre d'Espanya tindran al nostre País, es ben cert que tothom fa consciència que amb l'autonomia que ens daria l'Estatut no seriem com ara "una colonia ubèrrima del Centre"; defensaríem millor la nostra política de poble lliberal, la qual va hui a róssec de concepcions famoliques de pobles forasters; la nos-

tra economia de poble exportador també estaria millor defensada perquè si més no, presentaríem en les nostres demandes un front únic i formidable al Parlament i a fora; no seríem un poble híbrid deixariem d'esser un poble falsificat i esdevindríem una altra volta allò que se'n diu un poble autèntic, amb tots els avantatges que això comporta.

L'ambient del carrer, l'opinió pública és favorable a la consecució de l'Estatut; sols hi resta que els partits d'Esquerra que son els qui d una manera més directa deuen menar la campanya de propaganda sapiguem recollir i refermar aquesta opinió i evitar alhora que els polítics que mai no han amat l'autonomia de les Nacionalitats Espanyoles, els qui sempre han tingut sobre aquest assumpte una concepció espanyolista i monàrquica puguen pertorbar l'ambient i l'opinió tan favorables que hui existixen defensats solucions Estatutistes anacròniques per no dir "botxofadros".

### II

### HISTORIA Y PROPOSITOS.

En el capítol que la Constitució de la República dedica a l'organització Nacional es fa una declaració que rectifica plenament la política del sistema dels Borbons, la qual fou practicada a Espanya durant 230 anys i consistia en fer desaparèixer espiritualment i dividir geogràficament, les nacionalitats naturals espanyoles: er com ncar el primer Borbó en 1707 la dita política suprimí tan aviat com pogué les constitucions i llibertats dels pobles que eren com imatges de les fesomies llurs i qua si a darrera hora ja, en 1833 es tan cava el ciclo de les reformes uniformistes amb l'actual divisió Provincial que tenia per objecte, barrerjar i trossejar tot el territori per tal d'esborrar del mapa i de la consciència dels humans la idea de diferenciación: idea que malgrat això havia de perdurar a través

del segle, car si els reis absoluts tenien poder per a subjugar els pobles no el tenien clar està per a suprimir-los.

El fracàs d'aquesta política ha estat ben gros: en primer lloc perquè aquest uniformisme que tractava d'imposar ha pertorbat la vida espanyola la qual mai no ha pogut bastir altre, que un Estat de tercera categoria, i en segon terme perquè l'amentat uniformisme no es pogué aconseguir a Espanya sino a la "Gazeta", en les lleis que s'escriuven als papers; lleis que mai no se complien i sem pr: se falsificaven perquè eren lleis que s'aplicaven en sèrie i no a mida de les necessitats de cadascú.

El sistema polític que ha començat a desenvolupar la República, es pel contrari un sistema constructiu puix que afavorix el renalzament de les personalitats Nacionals i funda el progres integral d'Espanya en el desenroll i progrès de la gran varietat de riqueses espirituals Ibèriques.

La Monarquia no ha fet altre que destruir. La R pública vol i comença a construir.

Heus açí allò que els partits polítics mai no deuen oblidar, es dir que la implantació de l'Estatut pre suposa abans que res que marxem vers la reconstrució d'un País.—El País Valencià—per tal que pugua esdevindre un pobl: am tot el relleu i la personalitat que tenia abans d sofrir l'escomesa de la dictadura dels Borbons.

Si alguns esprits massa simplistes poguessen creure que d manerem un Estatut amb la migrada missió per exemple d que el Govern no ens pugua pujar les contribucions, jo els dic des d'ara que patixen un error: anem com abans havia dit a reconstruir un País, a donar-li unitat i llibertat per tal que una altra volta pugua ser un factor de la cultura Universal; i anem a traure d'aquesta situació tots els avantatges materials i espirituals, dels pobles que son lliures i poden defensar la

seua economia i el seu benestar. Anem a seguir les petjades de la Catalunya Estatutista la nostra germana de historia i de sang.

### III

### REALISACIONES.

Per tal d'acomplir aqua sta tasca reconstrutora del País Valencià cal d primer que res, restituir-li aquella unitat espiritual que sempre tingué, i començarem la seua unificació per aquells aspectes que eligen en els Borbons per a iniciar llur tasca destructora.

Hem de proclamar tot seguit l'oficialitat de la llengua valenciana dins del nostre País, aqua sta declaració però haurà de dur impla un programa específic de revalencianisació lingüística abastament energic per tal que siga una garantia dels nostres objectius.

La llengua oficial a cada País deu esser la pròpia llengua vernacula i quan la llengua en qüestió poseix una tradició cultural i literaria tan gloriosa com la de la Valenciana i ultra això es troba en una període de franc recobriment i de la seguretat absoluta que ningun home normal ni que fos portugués, català, anglés, gallego o flamenc tindria que posar cap r: per a aquesta afirmació en tractar d'aplicar-la a llurs països respectius.

La llengua és el fonament més sòlid de tota societat humana i a l'ensens la síntesi de les altres unitats que constitueixen els factors nacionals: es dones el factor unificador per excelència.

No cal dir que aquesta revalencianisació deu dur-se a fi amb aquella tolerància lingüística que els pobles pr gonament lliberals deuen observar vers els altres pobles però també hi hem de portar la idea fixa en aquest pensament: "Anem a recuperar allò que és nostre".

Sembla que entre els partits polítics es fa general la idea que l'Estatut Valencià hi deu consignar a

seu articulat l'autonomia administrativa dels municipis i adhue la de les comarques naturals; fa però una mica estrany que gunt que mai no han protestat del vergonyós centralisme Castellà que ens ha falsificat a força d'esser absorvent, reclamen ara amb una suspicacia sospitosa, aquesta autonomia en qualitat de barrera contra el que ells imaginem i diuen centralisme de València. ¿ES que almenys—donat que manquen tota classe de provs d'aquest centralisme—poden recolzar aqua sta suspicacia en l'exemple del centralisme de Barcelona respecte de Catalunya?

De qualsevol manera que siga; si l'Estatut del País Valencià aprova les autonomies dels Municipis i les Comarques abans esmentades, i de les quals som fervents partidaris, tindrem al nostre costat una altra raó poderosa per a demanar que la revalencianisació lingüística s practique sota el punt de mira d'un remei que cal que obre energicament, puix que l'autonomia es un factor que distorga la nacionalitat, i com a tal necessita—i més encara tractant d una nacionalitat en estat de recobriment com el País Valencià—d elements que cohesionen, d elements que unifiquen la nacionalitat i compensen els efectes de l'autonomia; i aquestos el ments de cohesió i unificació en lloc no els trobarem com en el delc lligam de la llengua vernaca, que es la sang del nostre esperit, la qual si bé tota sola no constitueix la Nació te el poder de mantenir-la i pr servar-la en temps de decadencia i el de r construir-la després que aquells son passats.

Heus açí els fonaments bàsics de l'Estatut del País Valencià: fortifiquem-los amb el nostre entusiasme i aconseguirem ultra la dignificació de la nostra Pàtria l'engrandimnt de la República i d' Espanya sencera.

G. HUGUET SEGARRA.  
D'Esquerra Republicana.

### Amenidades

#### CUENTO JUDIO

Levi pregunta a Salomón cuánto gasta en ir a la oficina.

—Voy corriendo detrás de tranvía, a la ida y a la vuelta, y así llevo al mismo tiempo y me ahorro quince céntimos cada vez—le responde Levi.

Salomón se echa a reír.

—Yo soy más ahorrativo que tú, por que corro detrás de autobús, que cuesta veinticinco céntimos.

#### CHISTOGRAFIA

Gedón se retira a su casa a las tres de la madrugada, y cuando entra en la calle a un anciano de ochenta años.

—Ese hombre —exclama— debería estar acostado a estas horas. Al ver estos casos de mala conducta, no me extraña que la gente se muera tan joven.

#### En el café:

—Buenas, don Filomino.

—¿Qué, va usted a merendar?

—Exactamente, lo mismo que ayer; sólo que en vez de café me vás a traer chocolate, y en lugar de los churros, tráeme una ensaimada.

Entre amigos:  
—Me gustaria una mujer que me llevase todos los días el café a la cama.

—Yo preferiria una que me llevase la cama al café.

El sargento pasa revista de armas.

—¿Con qué debe limpiarse el fusil?

—Con una bayeta—dice uno.

—Con acetate—dice otro.

—¡Imbéciles! —exclama el sargento.— La ordenanza previene que el fusil debe limpiarse con mucho cuidado.

#### LOS CENTENARIOS

En un salón de París se comenta la extraña coincidencia que se da este año por el considerable número de sres que ll gan a cumplir cien años.

—Es extraño—dice uno de los comentaristas—, pero hay muchos más hombres centenarios que mujeres.

—No le sorprenda—añade un tercero—, las mujeres llegan difícilmente a los cien años porque empiezan a contarse treinta cuando han pasado de los cincuenta...

aparato lo pague aquel a quien sirve. El servicio de báscula, por ejemplo, lo paga en los servicios de transporte la Compañía porteadora que cobra por quillos la conducción.

La gabela impuesta al consumidor obligando a pagar un servicio mínimo, es vejatorio, especialmente para la clase obrera y por último pretendemos el abaratamiento del servicio de electricidad. Las empresas que hacen uso de la explotación forzosa y del paso de servidumbres por terrenos de vecinos y del Ayuntamiento están obligadas a servir a todas las poblaciones por donde pasan, ya que lograron tales beneficios. En cambio resulta que una de las empresas está en plena actividad y otras prestan servicios insignificantes de mostrando con ello que mantienen perfecta inteligencia entre ellas. Nos proponemos estudiar esta cuestión y esperamos que atendiéndose a razones se reduzca el precio de consumo y que se pongan en actividad todas las empresas que usan en el término de Villarreal de los beneficios indicados.

Los servicios sanitarios tiene también preocupado al Ayuntamiento de Villarreal y el que consideramos de gran urgencia es el alcantarillar la población. El problema constructivo lo tenemos al borde de solución y el de abastecimiento de aguas para riego de la alcañtarilla, lo considero resuelto. El pueblo de Villarreal afirmadamente avanza en su crecimiento transformando parte de su huerta en solares, luego casas, calles y plazas de la población. El pueblo de Villarreal no puede perder el derecho sobre las aguas que regan los terrenos que ahora son ciudad y dichas aguas servirán para el riego de la población. El Sindicato de riegos está formado por villarrealeses amantes del mejoramiento de la población y segu-

### hoy hace 25 años

Como vispera de la festividad del Corpus, la Banda del Regimiento de Tctúan dá un concierto en la plaza de Castelar.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se acuerda cambiar el nombre de la calle del Puente de Más, por el de Puente de Ferré y el de la plaza de la Nieva, por el de Pintor Gual.

En el Concurso anunciado por el Consejo de la Granja Agrícola de Valencia para adjudicar un premio de 500 pesetas al mejor trabajo agrícola, se otorga al secretario del Ayuntamiento de Ahin, don Juan Sorribes, entendido cerificador.

En la Universidad de Valencia obtiene el título de abogado el estudiante joven castellonense José Gasset.

El Director General de Obras Públicas cree a tender la posición formulada para que los caminos rápidos que nacen y mueren en Castellón se prolonguen hasta Vinaroz.

HERALDO DE CASTELLÓN inaugura para que en el solar remanente del derribo del antiguo filatoio de la carretera de Alcañtarilla se convierta la Diputación en un parque abierto para el pueblo.

El moro notable El Guebas, nombre del Sultán formulado por el Gobierno una protesta por la ocupación de Larache y desahuciar por las tropas españolas.

### ONICA

### domingo por medio

Por domingo, el día ayer, pasaron agua y además "influencia" por fuerte aire para hacer más inclemente pero la gente se arrodó y asistió a todos los actos que fué posible celebrar, naturalmente que en locales cerrados.

Después de un concierto en el teatro, ni las pruebas atléticas de la berrada pudieron celebrarse verificándose en cambio con gran concurrencia la fiesta de la cofradía del Sacramento en Santa María, el acto público organizado por Unión Republicana en el Salón Royal, la reunión del Colegio médico en el salón de actos del Instituto y los banquetes del Club Náutico en honor de don Alvaro de Albornoz y en "Los Guebas" en homenaje al doctor Mateo, el apóstol de la clase médica.

El hecho acudió la gente a los espectáculos, llenándose completamente; hubo bastante animación en la calle de González Cherey, apesar del tiempo y por la noche volvieron a llenarse el teatro municipal, los Cines y demás salones de espectáculos.

En las tertulias de los Casinos de Vinaroz, que por lo intempestivo del día se vieron ayer más animadas que de costumbre, siguió comentándose el desastroso final de la campaña naranjera, alternando con los últimos sucesos sociales y políticos, extendiéndose el comentario al momento presente en el extranjero, por que también inquieta ya el exterior tanto como el interior.

### "Un testigo silencioso"

POR R. AUSTIN FREEMAN

Como en "El Cuento del Doctor Thornsyke", R. Austin Freeman se nos demuestra en "Un testigo silencioso", como autor de grand recursos y enorme originalidad.

En su primera obra nos presentaba los trabajos de un hombre por ocultar las huellas del crimen cometido involuntariamente. En "Un testigo silencioso" nos relata con pluma maestra los esfuerzos de un asesino por suprimir al testigo que puede enlazar a la horca.

El testigo no habla, pero es una espada suspendida sobre la cabeza del culpable que no ceja en sus intentos por quitarle de en medio. Y estos mismos esfuerzos son los que hacen que el misterio, impenetrable al principio, se vaya aclarando y al fin se descubre el delito y al culpable, que hubiese permanecido impune, a no ser por sus esfuerzos en suprimir a un testigo que solo lo era en su imaginación. Novela il na de interés y emoción es ésta que acaba de poner a la venta Biblioteca Oro y la recomendamos a todos los amantes de las obras de misterio como una obra maestra en el género.

Biblioteca Oro.—0'60 pesetas.—Editorial Melino, Urgel, 245.—Barcelona.

—PIKMENTINE. Tiene para el cabello. Todos los colores, del negro al rubio. De venta: Droguerías y Farmacias Hijos de Jalguería y P. M. Mayor: Laboratorio Blanch. Por mayor: Laboratorio Morani, Cuarte, 51.—Valencia

## REFLEJOS...

### El artesano de Castellón

El exministro don Marcelino Domingo, pronunció recientemente un discurso en la Escuela de Artesanos de Valencia.

La Escuela de Artesanos—dijo— nació en una hora luminosa de la historia de España, cuando un afán de soberanía nació en la opinión y producía un movimiento del que han sido fruto todos los demás que han jalonado el proceso ascensional de nuestro país.

En Castellón no hemos tenido Escuela de Artesanos, oficial, pero apareció autóctona y prototipo en su clase. ¿Cuándo apareció el artesano en Castellón? Es seguramente nuestro artesano, la sucesión directa del maestro Gremial, es la aristocracia del obrero. El artesano en Castellón nació sobre el taller de la Escuela. Nuestro pueblo, no tiene otro pasado, otras tradiciones que las sembradas por el labrador y por el artesano.

El taller de carpintería de los hermanos Chillida, de Felipe Garcés, el de Hervás y el de Dolz, fueron en realidad Escuela de Artesanos. La carpintería en puertas y ventanas además de su ejecución artística fué honrada. Los ensamblados de nuestra antigua carpintería todavía actualmente se admiran. Las maderas que se emplearon fueron ahejas, de fibras seguras para mantener las líneas trazadas por el artesano carpintero. La carpintería de nuestras iglesias, es producción de nuestros artistas de blusa y alpargata (los Vicianos, entre otros), tocados de gorra, los días de trabajo y de esfor en las fiestas. Las puertas y cancelas de Santa María, de los Escalpos, de Lidón y de la Sanja, son además de artísticas, de una ejecución consagrada. Es difícil afirmar, por donde empezó el trabajo y como terminó. Nuestra carpintería dá la sensación de que se produjo cada pieza de

una sola vez con igual proceso que en las sres que nadie sabe cual fué la primera célula que se formó y la última para su existencia.

En la construcción de carros esribimos otra vez, que en forma casi plebiscitaria de toda España se aseguró que las mejores ru das de coche se construían en el taller de Francisco Pérez, de Castellón. Los talleres de frága de este pueblo, fueron bastante, para proveer a todas las manifestaciones del trabajo desde la reja del arado a las herramientas del albañil que se construían por Aznar o por Guía. El taller de seguros cuando la navegación a vela, constituía orgullo nacional.

Los médicos, los arquitectos, los farmacéuticos, los abogados, formaban parte de la tertulia del taller. Un detalle interesante: las casas o edificios donde estuvo instalado el taller fueron adquiridos generalmente por herencia. Los antiguos talleres, vivieron como Cramio. El artesano de Castellón no fué patrono ni sus trabajadores obreros, en el sentido social de esta palabra. Fueron una Escuela de Artesanos.

Sin democracia no hay soberanía y sin cultura no hay democracia—decía el ex ministro don Marcelino Domingo en el referido discurso— y dichas palabras nos hacen recordar que en los talleres de los artesanos de Castellón, surgieron las manifestaciones culturales de este pueblo. Una de las pruebas de ello nos la ofrece el antiguo periódico republicano "El Clamor de Castellón", que apareció un día publicando el elenco de su redacción, empezando por su director y decía: González Cherey (zapatero), y todos los demás redactores aparecían con su oficio de tipógrafo, carpintero y labrador. Todos los de dicha redacción

fueron artesanos en aquel entonces.

En realidad la Escuela de Artesanos, existió con el nombre de Escuela de Dibujo de la que fué fundador el gran maestro don Bernardo Mundina. El dibujo lo consideraron indispensable todos los artesanos de Castellón. En la clase de Mundina, que escribió la Historia de la provincia de Castellón se alistaron todos los jóvenes de entonces. No hay un solo artesano que no recuerde de su paso por aquella escuela, a aquel buenísimo profesor. Todos los profesionales y los artesanos de aquella época, se saludan con gran cariño por que todos empezaron su formador en aquella Escuela de Dibujo.

Al aparecer las luchas sociales se hundió el arte sano y surgieron el patrono y el obrero, en unos la fortuna y la miseria en los otros. Cuando se inició la extinción del antiguo artesano, quizás por instinto, se fundó el Casino de Artesanos que tuvo en Castellón días de esplendor y por cuya tribuna desfilaron Pi y Margall, Odon de Buen, Miguel Morayta y hombres comarcianos como Ramiro Ripollés, Vicent Dualde, el doctor Lasala, el doctor Portalés y los hermanicos Fola, Ilterato el uno, y matemático insigne el otro.

La cerámica también tuvo en Castellón grandes talleres, siendo quizás el principal, el situado en parte donde se construyó nuestro Teatro Principal. Hasta el año setenta, del siglo pasado, en que apareció la trepa los dibujos en la cerámica se hicieron a pincel por dibujantes, recordando que el dibujante Luciano Ferré, dejó el taller el mismo día en que llegaron las trepas, oponiendo algún tiempo después a un cargo judicial, que después fué hasta su muerte demostrando con ello que nuestros ar-

tesanos eran cultos y capaces de desempeñar los más altos cargos de la Ciudad, para los que estaban preparados.

Refieren los diarios de Valencia que don Marcelino Domingo, terminó la conferencia emocionado. Confió so que al escribir estas modestas notas sienta la satisfacción de poder decir que nuestros artesanos fueren una selección de hombres de trabajo manual. Los descendientes de aquellos que no lograron ser patronos, son ahora en gran mayoría, médicos, abogados, farmacéuticos, ingenieros, catédricos, magistrados y todos ellos, quizás, la proa de Castellón.

NORBERTO FERRER.

### MUNICIPALERIAS

### Escuchando al alcalde de Villarreal

El poder de asimilación es una facultad que permite que quienes la poseen, puedan presentarse como capacitados en todo aquello que escucharon y fijaron su atención. El actual alcalde de Villarreal, don Pascual Cabrera, es un vivo ejemplo de dicha facultad. Le oímos ayer sobre temas municipales y nos entraron ganas de divulgarlos, por ser de gran interés para gran número de Ayuntamientos de esta provincia.

Los temas de máxima utilidad para los pueblos—nos decía—están mantados por acuerdos absurdos, que hacen difícil llegar rápidamente al abaratamiento de cosas imprescindibles como son la luz y el agua y cuyos pagos van siendo tan odiosos como el antiguo impuesto de consumos, porque gravita desproporcionadamente, y los ingresos de quienes lo pagan siendo en este sentido el pobre el más castigado.

A la Sociedad Electro Textil pensamos acudir para que desaparezca el impuesto de equitativo, la gabela de consumo mínimo, y por último la rebaja del kilowatio. El contacto es de beneficio directo e inmediato para la empresa suministradora, siendo justo que dicho

La jornada médica de ayer

REUNION DEL COLEGIO PROVINCIAL

Llegó a Castellón, como teníamos anunciado el ilustre doctor don José Pérez Mateos, un verdadero apóstol de la clase médica española y el Colegio provincial...

quierda tomaron asiento los doctores Palomo, presidente del Colegio; Bellido, decano de la beneficencia provincial y Herrero, subdelegado de medicina de este distrito...

El Menú servido fué el siguiente: Entremeses variados. Crema de Langosta. Medallones de ternera "Les Planes".

Melocotón Melba. Pastel Inglés. Frutas del tiempo. Vinos y Champagnes. Café, Cigarros y Licores.

No hay que decir que para Emili Sánchez constituyó otro éxito el servicio de esta comida y que si hubo alabanzas para él también las hubo para los doctores Ribés y Peña (M.) comisionados por el Colegio para organizar el variado y suculento ágape.

LOS DISCURSOS

El doctor Palomo, como Presidente del Colegio médico hizo el ofrecimiento del banquete. Ensalzó la figura del homenajeado y exaltó su apostólica obra para justificar la admiración que todos sentían por él.

Lamentó ausencias justificadas de compañeros, entre otras la del doctor Egea que tanto colaboró a la obra llevada a cabo por el doctor Pérez Mateos; saludó a los compañeros de Valencia a los que enviaba el abrazo de los de Castellón; saludó a las autoridades sanitarias y a los Colegios de farmacéuticos, veterinarios, practicantes y comadronas, con a los odontólogos; felicitó a los organizadores del banquete y expresó su satisfacción por la presencia de la prensa.

Pidió al doctor Pérez Mateos que en premio a una labor inteligente y perseverante y de sacrificio personal se concediera la Medalla de Oro del Trabajo al doctor Clara, don Pío Segura, don Enrique Roca de Useras y médico Sr. Llistar, terminando con vivas al Frente único sanitario, al Colegio médico y al doctor Pérez Mateos.

Fué muy aplaudido el doctor Palomo y después hablaron don Juan Bellido, requerido por todos; don Vicente Calduch, por los farmacéuticos; la Comadrona doña Consuelo Gonzalo, el señor Aguilar por los practicantes y por los veterinarios su Inspector don José Moreno, todos para expresar su agradecimiento al doctor Pérez Mateos por lo hecho hasta aquí y por lo que seguirá haciendo.

Pronunció el doctor Such breves pero enjundiosas palabras y por último habló el homenajeado en términos que frecuentemente provocaban tempestades de aplausos de los comensales puestos en pie para expresar mejor su admiración y confianza al orador.

Recoge las manifestaciones que acababa de oír, apostillando las palabras del doctor Such, para cuya gestión tuvo frases de encendido elogio, como las tuvo para el doctor Egea, cuya ausencia justificó y luego entró en materia volviendo sobre lo logrado, anunciando lo que queda por hacer, tal como la Pensión médica y pide la unión de todos para la cruzada que haga necesaria la coronación de la obra.

Profesional esta última parte como expuesta ante sus compañeros, la discreción más elemental nos impide detallarla pero no así el frenético entusiasmo con que fué escuchada.

Termina su valiente discurso diciendo con el doctor Such: Por el pasado, adelante. Adelante siempre.

En pie todos los sanitarios, como un signo de la más fervorosa adhesión a su gran benefactor y aplaudiendo estrepitosamente y prolongadamente terminó el homenaje al doctor Pérez Mateos que ayer mismo prosiguió su viaje a Barcelona dando aquí un motivo más para la admiración y agradecimiento de sus compañeros.

ramente que después de estudiado el asunto cooperarán con el Ayuntamiento para dar a las aguas el uso correspondiente. Luego entraremos en otros rincones de la administración y procuraremos que los servicios queden establecidos para todos y en bien de todos. Oímos con verdadero agrado al señor alcalde de Villarreal que nos demostró por la exposición que hizo de las cuestiones referidas que siente muy hondamente las cuestiones municipales y en el caso de vencer en sus laudables propósitos servirá de guía la labor de dicho alcalde a todos los pueblos de la Plana que tienen las mismas características que Villarreal.

Conservatorio de Música de Castellón

Martes 16 de Junio de 1936, a las siete de la tarde, en el Teatro Principal, V. Audición de alumnos Curso 1935-36, a beneficio del Albergue para pobres, patrocinado por el Excmo. Señor Gobernador civil don Fernando Muñoz Ocaña.

- PROGRAMA: I "Aragonesa", Graber. (Piano Srta. Isabel Huguet, de Primer Curso). "Jota", P. Alexandre. (Violín, Srta. María Dolores Ferrer, de segundo Curso; Piano, señorita Filomena Ulldemolins, de cuarto Curso). "Rumores de la Caleta", Albéniz. (Piano, señorita Carmen Ribés de Quinto Curso). "Oda a la Alegría", Beethoven. (2 violines, señorita Violeta Fayos y Daniel Lázaro, de sexto Curso; piano, Srta. Antonia Roda). "Esperanza", M. Llansola.

Fiestas y feria en Vinaroz

PROGRAMA OFICIAL

Día 20.—Al mediodía un vuelo general de campanas anunciará el principio de las Fiestas. Por la noche, a las diez, disparo de ruidosa traca por las calles de Jovellar, Ruiz Zorrilla, República, A. Safon Castellar, García Hernández, terminando en lo alto de la torre; pasacalle por la aplaudida banda de música "La Artística Vinarocense" e inauguración oficial de la feria, Concierto musical por la referida banda, en el pabellón de la Feria y bailes en los centros recreativos.

Día 21.—Extraordinario acontecimiento taurino. Por la tarde, a las cinco, soberbia corrida en la que se lidiarán seis hermosos y escogidos toros de la renombrada ganadería andaluza de don Indalecio García, antes Rincón, con los afeitados matadores Rafael Vega Rafael Ponce "Rafaelillo" y Jaime Pericás. Por la noche en la Feria serenata y en los casinos y centros bailes de sociedad.

Día 22.—Día de la Cultura.—A las diez de la mañana, con asistencia de las autoridades e invitados, inauguración oficial de la Biblioteca pública municipal y de la ampliación del sobrebio Museo escolar. Acto seguido las mismas autoridades procederán a la apertura de la Exposición Escolar de fin de curso de las Escuelas nacionales y municipal de Dibujo. Por la tarde, en el puerto, Fiesta Marítima, gran concurso de natación regatas a remo y concurso de pesca con valiosos premios a los vencedores de todas las pruebas. Por la noche, velada musical en la Feria y bailes de sociedad.

Día 23.—Gran carrera ciclista infantil comarcal.—A las 9:30 de la mañana salida de los corredores de la plaza de Fermín Galán efectuando el siguiente recorrido: Vinaroz, Benicarló, Santa Magdalena, Alcalá, Santa Magdalena Benicarló, Vinaroz, Angulo, Alcanar, Apadorno, Vinaroz. Total: 70 kilómetros. La meta estará en la plaza de Fermín Galán, frente al Café Mediterráneo y la llegada será a las doce de la mañana. A las once de la mañana las autoridades visitarán oficialmente la Exposición Escolar de las Escuelas del segundo Grupo y municipal de Dibujo. A las siete de la tarde Concierto Vermouth en el pabellón de la Feria por la "Artística Vinarocense" bajo la dirección del señor Manóvilador. A las 10:30 de la noche, en la explanada del Puerto disparo de sorprendente castillo de fuegos artificiales, confeccionados por el pirotécnico don Antonio Caballer Llorens, ganador de primeros premios en la Feria de Valencia.

Día 24.—Gran desfilé con disparo de potentes carcasas y detonadores, marca "Cabeller", a cargo de la banda de música y vuelo general de campanas. A las doce, con asistencia de autoridades y Comisión de Fiestas, clausura de la Exposición Escolar de los Grupos y municipal de Dibujo. Por la tarde, en la plaza de toros reaparición de Espectáculos Llapistrera con su famosa banda cómica "Empastre", juntamente con los

(M. Lodia para canto y piano, José Brega, y Miguel Llansola). "Cavatina", Alard. (Por alumnos de segundo Curso de violín).

II

"La caza", Vibac. (Piano 6 manos, señoritas F. Ulldemolins, María Rosa Vázquez y Desamparados Más, de quinto Curso).

"Fantasía Española", Leonard. (3 violines, señoritas Ramona Colomer, Josefina Salvador y señor Miguel Llansola, del curso de violín perfeccionamiento; piano señorita Matilde Salvador).

"Sueño de Amor", Liszt. (Piano, señorita Lozar Fernández, de octavo Curso).

"Ajres Bohemios", Sarasate. (Violín y piano, señoritas Josefina y Matilde Salvador). "Cuentan que la Rosa", M. Salvador.

(Melodía para canto y piano, señoritas María Aurora Campos de España y Matilde Salvador).

"Cançó de l'arbre, Huguet Ripollés. (Corc infantil).

III

"Escenes d'Infants", A. Mus. (Breves impresiones de infancia comentadas por Francisco Tormo) (Se ejecutan sin interrupción).

- 1.ª Al despertar. 2.ª En misa. 3.ª La llicó de l'avi. 4.ª Soldadets de plom. 5.ª Campanetes del cel. 6.ª A conillet amagat. 7.ª En tartaneta. 8.ª Día de dol. 9.ª Calxeta de música. 10.ª Cassel ta de detrás. 11.ª El motí. 12.ª Quan tot descansa en el pobre.

(Orquesta de Cámara). (Localidades en el Conservatorio de música).

Lo de siempre

Las modernas conquistas. No es costumbre muy española hacer el elogio debido cuando de nuestras compatriotas se trata. A diario tenemos ocasión de comprobar esta afirmación con motivo de proezas de aviación, que son, naturalmente, las empresas que en el mundo entero dedican sus entusiasmos los hombres de espíritu templado y alma aventurera a conquistador.

Derribar "records", reducir tiempos, acortar las distancias dentro del planeta, cada día más estrecho ante este afán de aventuras, es hoy el sueño de los modernos conquistadores.

Y para ellos conserva nuestro país una parte de la ingratitud legendaria, que hizo que Colón después de haber ofrecido un mundo a España, volviera encadenado de su último viaje a América. Todos sabemos que, por desgracia, es nuestra aviación una de las que mayor estado de abandono ofrecen en Europa. No tenemos más que aviadores. Temperamentos de aviador y espíritus perfectamente dotados para los ejercicios de aviación.

Se empieza a construir aparatos en España. Con algunos de éstos han conseguido éxitos de resonancia mundial pilotos como Ramón Turres. Y ni para el aviador ni para el proyectista del aparato han sonado más que unos elogios tibios, protocolarios, el pequeño aplauso que en otro orden de cosas concedemos al banderillero que cocea un par en lo alto o al futbolista que exhibe la soltura de pegar al balón con uno u otro pie.

Tal está ocurriendo con el aviador Lorenzo Richi, que al mando de una avioneta de fabricación nacional acaba de batir el "record" de la vuelta a España, cuyo éxito recogen los periódicos con menos líneas que las que en su día concedían a una interrupción del señor Pérez Madruga.

Y, sin embargo, sin rebasar marcas internacionales y ateniéndose al verdadero valor de nuestra aviación actual, el "record" del señor Richi es muy estimable. Ha cubierto en un solo vuelo la distancia de 2.695 kilómetros, empleando en el recorrido quince horas y once minutos. Qué de registrada aquí la proeza como homenaje modesto dedicado al hombre que en el siglo XX conserva el espíritu de nuestros conquistadores de hace cinco siglos.

Alvaro de Albornoz en Castellón

LA CONFERENCIA DEL ROYAL. En el Cineama Royal dió ayer su anunciada conferencia el ex ministro de Justicia y ex presidente del Tribunal de Garantías don Alvaro de Albornoz, desarrollando el interesante tema "La Jurisdicción de guerra en los estados democráticos". La amplia sala del elegante salón apartó casi completamente atestada de público así como las localidades altas, ofreciendo en conjunto un magnífico golpe de vista. Al aparecer en el escenario el conferenciante acompañado del alcalde de la capital señor Aragonés, diputado a Cortes por la provincia señor Gómez y otras distinguidas personalidades, resonó una ovación que duró largo rato.

UNAS PALABRAS DEL ALCALDE. Restablecido el silencio el señor Aragonés dió que aquél era el primer acto de una serie de conferencias por medio de las cuales la Unión Republicana quiere estar en constante convivencia con el pueblo, agregando que, como presidente de la Agrupación local del partido, agradecía a todos la asistencia al acto.

HABLA GOMEZ HIDALGO. Seguidamente ocupó la tribuna el señor Gómez y Hidalgo, quien saludó al señor Albornoz en representación de aquellos de U. R. y Frente Popular que por razones diversas no podían estar presentes. Evoca la figura de Albornoz con sus 35 años de lucha hasta llegar a tener un huco en la historia lograda en los días fatales de Octubre de 1934, en los que abiertas las puertas del poder a elementos que siempre fueron contumaces enemigos de la República, en un gesto de limpia ciudadanía renunció al elevado cargo que ostentaba para consagrarse a la unión

Lo de siempre

Las modernas conquistas

de todos los republicanos, incorporándose a la obra iniciada por nuestro ilustre jefe en aquellas reuniones en una casita modesta de Torreledones y en la Redacción del periódico "La Libertad", contribuyendo como el que más a que el Frente Popular se crease procediendo como correspondía a su historia ya que es hombre que siempre supo cumplir con su deber.

Castellón, no solo le da la bienvenida sino que quiere que de Castellón, provincia que nunca se salió de los límites del derecho y en la que nadie ha ido más allá de lo que a la República conviene, se lleve el señor Albornoz la impresión de que es un pueblo dispuesto a trabajar por la República y a defenderla. (Aplausos).

EL DISCURSO DE ALBORNOZ.

Al adelantarse a la tribuna el señor Albornoz estalla una ovación ensordecedora y cuando a duras penas se consigue que se haga el silencio, comienza diciendo el conferenciante: "Hape muchos años que tuve el honor de hablar por primera vez en esta hermosa ciudad levantina a la que vine invitado por un amigo inolvidable: por aquel gran republicano que se llamó Emilio Santacruz. Era entonces un mozo y vengo ahora con la cabeza cubierta por la nieve; de las canas, pero el fervor republicano no amenguó sino que se ha enardecido en estas horas críticas para la República que si antes fué una ilusión y una esperanza ahora es motivo de honda preocupación y está a punto de ser una decepción amarga para aquellos que contrajeron la responsabilidad de Gobierno.

Los que entonces vieron en mis palabras unos arranques vehemísimos se extrañarán ahora de la forma ponderada en que me produzco. La Constitución de la República de 9 de Diciembre de 1931—dice—afirma una serie de principios que no han tenido la debida aplicación en lo relativo a la Enseñanza ni en lo que atañe a la Justicia; ni se ha procurado amoldar las viejas Leyes con los modernos principios democráticos. Alude al artículo 95 de la Constitución que dispone que la Administración de Justicia, que corresponde a todas las jurisdicciones será regulada por una Ley, afirmando que el Código de Justicia militar de 1890 es un verdadero anacronismo y la organización del Ejército no se concibe sin los medios que aseguren la obediencia. En párrafos brillantes, revelan-

do una sólida cultura jurídica, hace un análisis detenido y certero de las jurisdicciones militares y fueros de guerra a través de los tiempos desde las Ordenanzas de Farnesio en 1570, los bandos del duque de Alba al disponerse a la conquista de Portugal, pasando por los días del largo y borrascoso reinado de Felipe II, Felipe IV y Felipe V, para dejar sentado que ni en las antiguas monarquías ni en los estados democráticos actuales no hay nada comparable al fuero militar español de nuestros días, pues, siempre la jurisdicción de guerra se aplicó tan solo a militares y por delitos militares. Alude después a la Ordenanza promulgada por Carlos III en que la jurisdicción militar se extiende a los hombres civiles para juzgarlos por deserción, espionaje, insulto a la fuerza armada y conspiración militar, forjándose así el gran instrumento para resolver por las armas las cuestiones políticas en el orden interior. Habla del Código militar español de 1890 que ni siquiera fué discutido, como si en aquella época no hubieran liberales en España. Alude a los Consejos de Guerra a las atribuciones de las capitaneas generales y a los juicios sumarios que califica de espeluznantes, afirmando que la Ley de Jurisdicciones fué la claudicación más vergonzosa del liberalismo español. Recuerda que en la época del Gobierno republicano socialista fué creada una sala militar para amornar los efectos de la Ley de 1890, pero un Gobierno Radical-cedista la disolvió, quedando las cosas igual que antes con objeto de adular al Ejército para servir de él. Con la Constitución Republicana de 1931 la situación en lo referente a jurisdicciones y justicia militar es—la misma aproximadamente que la que ofrece el Código de 1890. Estudia con gran y profundo conocimiento de causa la actuación de los Tribunales militares y aplicación del fuero de guerra en el extranjero, sentando la conclusión de que nuestra jurisdicción militar constituye una excepción vergonzosa. Aquí—agrega—nada se ha hecho ni nada se ha intentado en el sentido de democratizar la jurisdicción del fuero militar para compaginarla con la que rige aún en las monarquías mundiales, recordando algunos fusilamientos y episodios recientes en España que arrancan grandes aplausos. No se puede ser beligerante y juez al mismo tiempo, exclama. Hay que acabar con algo tan monstruoso como que los sediciosos del mes de Agosto de 1932 sean los que juzgaran a los revolucionarios de Asturias. El revolucionario aunque cometa un delito es un ciudadano y tiene derecho a ser juzgado con las mismas garantías que tiene un criminal. Termina diciendo que antes de salir de Madrid tuvo noticias de que en el Ministerio de Justicia se había celebrado una reunión para tratar de presentar un proyecto de reorganización de la Justicia Militar pero me temo que no se aborde a fondo y que no se termine con un estado de cosas que es necesario de todo punto que se acabe con ellas porque crea una situación insostenible. Yo tendría la satisfacción de contribuir a que este problema se resolviera. Al terminar su documentada conferencia el señor Albornoz, fué objeto de una larga y calurosa ovación.

Antes de abandonar el escenario, el señor Gómez Hidalgo se adelantó a las candlejas para agradecer los aplausos tributados al conferenciante y presentar a sus acompañantes que eran los diputados a Cortes por Murcia, don Juan Antonio Méndez, al de Badajoz don Vicente Sol y al esforzado defensor del pueblo don Eduardo Ortega Gasset. El público, al conocer la presencia de aquellas distinguidas personalidades, les saludó con una ovación clamorosa que duró hasta que abandonaron el salón.

UN BANQUETE.

El señor Albornoz y sus acompañantes se trasladaron al Grao donde fueron obsequiados por sus correligionarios con una comida íntima en el Club Náutico. Asistieron 70 comensales, sentándose en la presidencia el señor Albornoz, gobernador civil, Gómez Hidalgo, alcalde Aragonés, jefe de Batallón de Ametralladoras, diputados Sol, Ortega Gasset y Méndez, Dualde, Albiel y Cueva.

A PENISCOLA Y VINAROZ.

No hubo brindis y al terminar la comida hubo una excursión a Peniscola, ínter especial del señor Albornoz y a Vinaroz, donde se recibió a los expedicionarios con gran entusiasmo por los elementos del Frente Popular, regresando a Castellón a las ocho de la noche satisfechos todos de las ovaciones recibidas en ambas ciudades.

ECOS DE SOCIEDAD

DE REGRESO. Procedente de Barcelona regresó el médico de la Beneficencia municipal, doctor Arturo Fabregas, cuya satisfacción por el buen curso de la dolencia de su esposa compartimos.

DON FERNANDO GASSET. Regresó ayer a Madrid, después de su breve estancia aquí, atendiendo asuntos personales, nuestro respetable y muy querido amigo, el ilustre presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales don Fernando Gasset. Volverá en Julio próximo para pasar entre Benasal y su finca de Benadresa las vacaciones de verano.

FUNCIONARIO EXCEDENTE. Ha sido declarado excedente de la carrera judicial, el presidente de la segunda Agrupación de Jueces mixtos de esta capital, señor Boronat. Este digno funcionario que el ejercicio de su cargo ha dado pruebas de una gran inteligencia y rectitud, continuará residiendo en Castellón y lo celebramos.

BIEN VENIDOS. Para asistir a las Misas de aniversario por el alma de don Juan Rodríguez, se encuentran en Castellón las familias del capitán de la Guardia civil, don Luis Adarves y del comerciante de Teruel don Florencio Muñoz.

MATILDE Y FINA SALVADOR. Estas admirables escritoras han renovado este año en el Conservatorio de Música de Valencia, el triunfo de los anteriores. Matilde Salvador Segarra, de Ética e Historia de la Música, Cultura Musical y Música de Sala, integrantes del octavo curso de Piano, ha alcanzado otros tantos Sobresalientes y Josefina Salvador Sobresalientes también en Cultura Musical y Música de Salón, del octavo curso de violín.

ENFERMA GRAVE. Agravada en la dolencia que tiene postrada en cama desde hace tres meses a la bondadosa señora doña María Torres de Rambia, le han administrado a la enferma los últimos Sacramentos. De todo corazón pedimos a Dios por la paciente.

DIPUTADOS A CORTES EN CASTELLON. Hoy se encontraban en esta capital los diputados a Cortes por esta provincia señores Villalonga, Martí Olucha y el que lo es por la de Valencia don Darío Marcos.

El señor Martí Olucha ha marchado esta tarde a Madrid para reintegrarse a las tareas parlamentarias.

NUEVO DOMICILIO. El notario de esta capital don Lorenzo Martínez Arquer, encargado del protocolo de los señores Fabra y Noguera, ha trasladado su domicilio de la calle Mayor, 23 a la casa número 1 y 3 de la misma calle.

PIADOSAS. Esta mañana se han celebrado Misas hasta las once en el Altar de Nuestra Señora de Llidón de la Iglesia Arciprestal por el alma del que fué excelentísimo amigo nuestro don Juan Rodríguez Badaló, con gran concurrencia de familia y amistades, recibiendo el duelo respetable viuda, hijos e hijos políticos del inolvidable finado, a los cuales reiteramos en este día nuestro duelo.

Mañana, como último día del rezo de Santo Rosario por el alma del infortunado comerciante de esta plaza, don José Nebot Usó, se dirán Misas de siete a once en el altar de Nuestra Señora del Carmen de la Iglesia Arciprestal y la desolada familia del que fué querido amigo nuestro agradecerá a asistencia a alguna de dichas Misas.

Gobierno civil

DOS BUENAS MEDIDAS. Al recibir esta mañana a los periodistas el señor Muñoz Ocaña, les dió que había cursado órdenes concretas y terminantes a todos los alcaldes de la provincia para que cumplan la ineludible obligación de comunicar a este Gobierno civil con la mayor urgencia todo cuanto ocurra en sus respectivas jurisdicciones, divirtiéndose además que la celebración de sucesos por insigne que sean o el retraso en comunicarlos, de lugar a su inmediata destitución. Con igual apercibimiento he advertido—siguiendo— a los alcaldes, que deben abstenerse de imponer condiciones de trabajo especialmente en labores agrícolas, que no hayan sido previamente sancionadas por el Ministerio de

AL CERRAR

Oposiciones

Esta tarde se estaban celebrando en el salón de actos del Ayuntamiento los exámenes entre los aspirantes a las plazas vacantes en nuestra laureada banda municipal correspondientes a los instrumentos clarinete y saxofón.

A Madrid

Mañana marcharán a la capital de la República los comisionados de la Peña Niño de la Estrella con objeto de ultimar el cartel de toros y toreros para la novillada del día 5 de Julio próximo y a base del Niño de la Estrella.

Sigue lloviendo

Cuando cerramos la presente edición continúa la lluvia, apenas interrumpida durante la noche pasada y el día de hoy.

Los valores extranjeros

Centro Oficial de Contratación de Moneda - Madrid. Cierre del día 15 de Junio de 1936

Table with exchange rates for various currencies: Francos (48'25), Libras (36'95), Francos Suizos (238'0), Liras (59'16), Dollars (7'35), Francos Belgas (124'25), Florines (4'98), Reichsmark (2'945), Coronas Checas (80'60).

Se alquila

Una caseta de baño, en la Plaza del pinar frente donde parau los autos. Con tres habitaciones comedor, cocina, terraza delante y detrás y cisterna de agua del cielo.

Vendo

Peluquería en sitio céntrico. Bien montada. Razón en esta Administración.

Para los niños

Nada más práctico para su porvenir económico que una HUCHA para el ahorro a domicilio. Solicítela gratuitamente al Banco Central González Chermá, 35.-Castellón

GRAN HOTEL Fuente En-Segures

Dirigido por Francisco Salazar. Nuevo Salón-Comedor y cocina excelente. Aumento de habitaciones con el mejor confort, dotadas de agua corriente, fría y caliente.

Club Náutico

Luz, sol, agradable temperatura, excelente vista. TEMPORADA DE 1936. Servicio de restaurant. Cubiertos excelentes, a 4 pesetas. Cubierto especial, 6 pesetas.

para reunirse con los directivos del partido de Esquerra Republicana de Cataluña y hoy lunes regresará a Madrid.

Largo Caballero pronuncia un discurso en Oviedo ante cuarenta mil socialistas

El sábado por la noche llegó a Oviedo el líder socialista, exministro de Trabajo, señor Largo Caballero.

Organizado por las juventudes socialistas se celebró en el antiguo campo de maniobras un mitin al que asistieron alrededor de cuarenta mil almas. En la tribuna figuraba el alcalde de la localidad los señores Manso, Araquistain Salvador García, diputado por Alicante; Preti, Moreno Matzo y otros.

El líder socialista fué recibido con grandes aplausos, cantándose la Internacional y dándosele numerosos vivas a Lenin, a Asturias roja y a la unificación del proletariado.

El acto comenzó con unas palabras de presentación pronunciadas por el secretario de las juventudes socialistas.

Largo Caballero comenzó diciendo que desde hace bastante tiempo era deseo suyo ponerse en contacto con las masas asturianas pero que no le había sido posible hacerlo hasta ahora.

Por la noche Largo Caballero se dirigió a Gijón, donde pronunció otro discurso.

Consejo de ministros

Esta mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

La reunión comenzó a las doce y terminó a las tres de la tarde.

La referencia verbal

El señor Ramos, que fué el único ministro con el que pudieron hablar los periodistas, facilitó a estos una referencia verbal de las deliberaciones ministeriales, haciéndolo en la siguiente forma:

El Consejo comenzó a las doce y en primer lugar el ministro de Estado hizo con gran minuciosidad una exposición de los problemas internacionales, especialmente de los que hacen referencia a la crisis del Gobierno belga y a las huelgas planteadas en Francia y Bélgica.

Después se acordó designar una delegación para que asista a la Asamblea y Consejo de la Sociedad de Naciones en las sesiones que dichos organismos celebrarán los días 26 y 30 de los corrientes.

El Gobierno ha tomado el acuerdo de que el ministro de Estado asista en representación de España a dichos actos, presidiendo la Delegación anteriormente designada.

De Marina se ha tomado un acuerdo sobre desempeño de cargos en los archivos y museos por personal auxiliar del cuerpo de archiveros.

Se ha examinado detenidamente el problema planteado por el Estatuto del País Vasco, acordándose que cuando los elementos más directamente interesados en su aprobación den a conocer sus aspiraciones en forma definitiva se harán sometidas éstas a los partidos políticos que forman la mayoría.

El ministro de la Gobernación informó ampliamente sobre el plebiscito para la aprobación del Estatuto gallego.

El ministro del Trabajo dió cuenta detallada de los conflictos sociales en curso y de los planteamientos últimamente.

También dió cuenta de una orden creando un Jurado mixto circunstancial para estudiar las bases presentadas por los obreros del ramo de construcción.

El de Industria y Comercio informó acerca de los trabajos que se están llevando a cabo para llegar a una solución definitiva del problema minero de Asturias.

De Instrucción Pública se aprobaron los expedientes para la construcción de escuelas en Altea (Alicante), Pácoro Muñoz (Ciudad Real) y Villamajil (León).

También quedó aprobado otro expediente relativo a la terminación de las obras de la Escuela Normal de Maestros de Avila.

Por último he de manifestar a ustedes que los ministros han mostrado su extrañeza por atribuírseles acuerdos y discusiones sobre asuntos y temas no tratados en Consejo, especialmente el de los plenos poderes del Gobierno acerca de lo cual no se ha dicho una palabra.

En Palacio

El Presidente de la República recibió esta mañana en audiencia al director del Banco de Crédito

Dolores Llopis Serrano

A los 74 años de edad, tras larga dolencia que sufrió resignadamente, ha fallecido doña Dolores Llopis Serrano, viuda del que fué querido amigo nuestro el exdiputado provincial y exdirector del Hospital, don Manuel Llopis.

El sábado recibió su cadáver sepultura y al triste acto acudieron una gran concurrencia de familiares y amigos de la casa mortuoria.

A su aflijida hija, hijo político nietos, sobrinos y demás familia, acompañamos en su dolor, deseándoles mucha resignación.

Pedro Comín Prades

Después de cruel dolencia, soportada con ejemplar resignación falleció ayer don Pedro Comín Prades, conocido comerciante de esta capital. Su trato afable y bondadoso carácter, crearon numerosas amistades que se patentaron ayer en el acto de su entierro que se vió concurridísimo.

Acompañamos a la familia en su dolor por la pérdida de tan estimado amigo y unimos nuestros ruegos a los que sin duda elevarán sus amistades por el eterno descanso del alma del finado.

Se vende

un campo de tierras para ladrillar lindante carretera Borriol. Razón: Maura, 24.

Contable

se ofrece para despachos. Buena garantía y referencias. Razón en esta Administración.

permanente de la Junta provincial de Sanidad alcaldes de Vall d'Alba, Traiguera, Borriol y Vall de Uxó, subdelegado de medicina doctor Herrero y gestores del Ayuntamiento de Castellón señores Fabregat y Torrent con una comisión del Grao.

Ayuntamiento

REUNION DE COMISION.

Mañana, a las diez, se reunirá la Comisión de Gobernación que tiene adscritos los servicios de Régimen interior y Personal.

SESION ORDINARIA.

Para celebrar sesión ha sido convocado el Ayuntamiento para las siete de la tarde de mañana.

EL GOBERNADOR VISITA AL ALCALDE.

Cerca de la una de la tarde estuvo en la Alcaldía el gobernador civil señor Muñoz Ocaña, devolviendo la visita que días pasados le hizo la Comisión gestora.

Audiencia

EL JUICIO DE HOY

Esta mañana se ha visto la causa por tenencia de armas contra C. Segarra.

Mantuvo la acusación el teniente fiscal, defendiendo al procesado el letrado don Manuel Brea.

TEATRO PRINCIPAL

LA COMPANIA MARTI-PIERRA

A teatro lleno y con "Nuestra Natacha", se despidió anoche del público del Principal esta notable compañía que tantas simpatías tiene en Castellón.

La noche anterior representó "La bola de Plata", lindísima comedia que obtuvo una esmerada interpretación.

La temporada ha sido breve pero de gran éxito artístico y económico, lo cual celebramos.

por sus organismos o por representantes legítimos.

CONFLICTO DEL ARTE TEXTIL.

Refiriéndose después al conflicto producido por las obreras del arte textil, dijo el señor Muñoz Ocaña que la huelga fué planteada por el Obreiro.

Agregó que con este conflicto no se persigue la obtención de ninguna mejora de las condiciones del contrato de trabajo, ya que exclusivamente se pretende que se afilie el Obreiro un pequeño número de obreros en otro Sindicato.

Los patronos de la industria textil que han visitado para darme la solución no depende de los obreros de la lucha entablada entre ellos y otra organización obrera.

Yo considero—nos decía el señor Muñoz Ocaña—que la solución de este acto cuya realización pertenece exclusivamente a la voluntad del obrero, que no debe ser violentada con imposiciones de ninguna organización obrera y menos aun un acto coactivo de la autoridad.

Es muy lamentable por tanto la provocación de este conflicto.

En mis entrevistas con los obreros sus dirigentes he empleado los medios persuasivos, sin convencerlos de que los lejos colaborar en la obra política y del Gobierno la obstruyen y mantienen planteando conflictos de naturaleza.

Terminó diciéndonos que a todo lo que mantendrá el imperio de la ley que estará garantida la libertad de trabajo y que cualquier intento de provocación o de perturbación de la paz pública será corregido con la máxima rapidez y energía.

Entre otras recibió esta mañana el Gobernador las de los diputados Cortes por esta provincia señores Malonga y Martí, diputado a Cortes por Valencia don Darío Ramos, viceconsul de Francia señor Alcega, delegado provincial del Obreiro señor Garrachón, comisión

de la Unión Republicana de España, delegado provincial del Obreiro señor Garrachón, comisión

de la Unión Republicana de España, delegado provincial del Obreiro señor Garrachón, comisión

de la Unión Republicana de España, delegado provincial del Obreiro señor Garrachón, comisión

de la Unión Republicana de España, delegado provincial del Obreiro señor Garrachón, comisión

de la Unión Republicana de España, delegado provincial del Obreiro señor Garrachón, comisión

de la Unión Republicana de España, delegado provincial del Obreiro señor Garrachón, comisión

de la Unión Republicana de España, delegado provincial del Obreiro señor Garrachón, comisión

de la Unión Republicana de España, delegado provincial del Obreiro señor Garrachón, comisión

de la Unión Republicana de España, delegado provincial del Obreiro señor Garrachón, comisión

de la Unión Republicana de España, delegado provincial del Obreiro señor Garrachón, comisión

de la Unión Republicana de España, delegado provincial del Obreiro señor Garrachón, comisión

de la Unión Republicana de España, delegado provincial del Obreiro señor Garrachón, comisión

de la Unión Republicana de España, delegado provincial del Obreiro señor Garrachón, comisión

Por telégrafo y teléfono

Del domingo al lunes)

La madrugada en Gobernación

El subsecretario de Gobernación al recibir a los periodistas esta madrugada, manifestó que en proyectos se habían resuelto diversos conflictos obreros, entre ellos el de los trabajadores de la fábrica de tejidos de Tenerife.

Antes dijo que, por un error lamentable, un periódico de la noche del sábado había publicado un asunto, a consecuencia del cual habían acudido al ministerio de Trabajo numerosos obreros solicitando vales para comidas, cuando aquel centro no se pueden facilitar esta clase de auxilios.

El señor Ossorio Tafall rogó que se le hiciera conocer esta noticia para evitar que hoy lunes acudan los obreros a dicho ministerio a haber leído la errónea información de referencia.

Mitin pro libertad de enseñanza

En el Teatro de la Comedia, ante un público, se celebró un mitin pro-libertad de Enseñanza en el que intervinieron diversos oradores, entre ellos el escritor Valero Martín y el abogado Hipólito González Parrado. Todos los oradores atacaron la política de enseñanza que se viene desarrollando.

El presidente, al hacer el resumen de los discursos, expuso las conclusiones que han de ser en-

Las mujeres piden el cumplimiento de la Constitución

En el salón de actos de la Sociedad La Unión se celebró ayer mañana un acto de propaganda organizado por la Unión Republicana Femenina, para reclamar de los Poderes públicos el cumplimiento de la Constitución en cuanto se relaciona con la mujer.

El local estaba lleno de público y las mujeres en su mayor parte.

Don Marcelino Domingo en Cataluña

Llegó a Tortosa don Marcelino Domingo, asistiendo a un homenaje que le ha tributado la Asociación de Maestros de Tortosa por la obra por él realizada en el ministerio de Instrucción Pública. Después marchó a Barcelona.

Gran Balneario de Fuente-Podrída

Distrito de Requena (Provincia de Valencia) TEMPORADA OFICIAL DEL 15 DE JUNIO AL 30 DE SEPTIEMBRE. PRECIOS MODICOS, POSIBLES PARA TODAS LAS CLASES

Grandes e importantísimas reformas LAS PRIMERAS AGUAS SULFUROSAS CALCICAS NITROGENADAS (CON ARSENICO Y HIERRO DE ESPAÑA)

Curación pronta y radical de todas las enfermedades de la PIEL y sobre todo del HERPES, así como los OATARROS CRÓNICOS de los Bronquios, Garganta, Nariz, Oídos y Matriz de causa Escrofulosa, Atrítica o Lisipática. Insustituibles para el reumatismo, escrofulismo, anemias, sífilis, etc.

DEPURATIVAS Y RECONSTITUYENTES Esmerado servicio hidroterápico completo Estación telégrafica, Estafeta de Correos, Giros postal y telegráfico, Capilla y Garage

Médico-Director: Don Pedro Mayoral

Catedrático de Microbiología y Anatomía Patológica de Madrid

VENTA DEL AGUA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Estación telégrafica, Estafeta de Correos, Giros postal y telegráfico, Capilla y Garage

Médico-Director: Don Pedro Mayoral

Catedrático de Microbiología y Anatomía Patológica de Madrid

VENTA DEL AGUA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Estación telégrafica, Estafeta de Correos, Giros postal y telegráfico, Capilla y Garage

Médico-Director: Don Pedro Mayoral

Catedrático de Microbiología y Anatomía Patológica de Madrid

VENTA DEL AGUA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

DEPORTES

FUTBOL
Copa España

EN ALICANTE.

Hércules, 2. Madrid, 1. El partido de semifinal celebrado ayer entre el Hércules y el Madrid, era simplemente un partido de trámite...

Los dos tantos de los locales los consiguieron Salvador y Salas y el del Madrid, Sañudo.

EN BARCELONA.

Barcelona, 7. Osasuna, 1. El público que llenaba por completo el campo de las Cortes, presencié no solamente un partido interesante, si no quizá los 10 minutos de fútbol más espléndidos que se recuerdan en el histórico terreno de las Cortes...

La segunda parte de Barcelona la jugó en plan de vencedor y reservando a sus elementos para el partido final.

El Barcelona aunque todo el equipo mereció elogios se distinguieron Balmanya, Escalá, Vantolrà y Munilloch y por el Osasuna la participación de Inchausti y Castachús.

CICLISMO
La vuelta ciclista a Cataluña

Se ha disputado la segunda etapa de la vuelta ciclista a Cataluña sobre el recorrido de Manlú-Gerona, 185 kilómetros.

Tomaron la salida los 103 corredores clasificados en la etapa anterior, Mariano Cañardo sufrió durante el trayecto varias averías que le hicieron llegar a la meta con 16 minutos de retraso.

La clasificación de la etapa fue la siguiente:

- 1.—Hutz.
2.—Bonduel.
3.—Schepers.
4.—Cháfer.
5.—Gimeno.
6.—Esquerra.
7.—Braspaonin.
8.—Demetrio Vicente.
9.—Gascón.
10.—Esteve.
11.—Destrieux.

De los 103 corredores que tomaron la salida solamente llegaron a la próxima meta 99.

CLASIFICACION GENERAL.

- 1.—Schepers, 9 horas, 13 minutos, 12 segundos.
2.—Cháfer, valenciano, mismo tiempo.
3.—Esquerra, mismo tiempo.
4.—Hutz, 9 h. 13 m. 58 s.
5.—Bonduel, el mismo tiempo.
6.—Gimeno, mismo tiempo.
7.—Braspaonin, 9 h. 14 m. 5 s.
8.—Destrieux, 9 h. 20 m.
9.—Esteve, de CASTELLÓN, 9 h. 20 m. 15 s.
10.—Escuret, 9 h. 20 m. 25 s.
11.—Demetrio Vicente, 9 h. 21 m. 43 s.
12.—Campamà, 9 h. 22 m. 22 s.

En la categoría de independientes figuran en primer lugar el belga Schepers y en segundo nuestro paisano Esteve.

En la clasificación que nos remite nuestra Agencia no figura en la misma el corredor castellonense Rubert.

Libros y revistas
BIBLIOGRAFIA

Eduardo Marquina. Obras completas. Tomo I. "Las hijas del Cid". "En Flandes se ha puesto el sol". "El último día". Un tomo en 8.º de 263 páginas. Editorial Reus, S. A., Pr. citados, 1 y 6. Madrid, 1935. 6 pesetas.

Los editores de toda la producción del gran poeta y dramaturgo Eduardo Marquina, acometen ahora la tarea de publicar la colección de Obras completas, cuyo volumen primero nos da ocasión de trazar estas líneas.

El volumen citado comprende las tres obras al principio citadas: "Las hijas del Cid", "En Flandes se ha puesto el sol" y "El último día". Todas ellas han constituido verdaderos triunfos para su autor y han merecido los honores de copiosas ediciones anteriores, para

adquirir en este volumen su forma definitiva.

La edición, muy esmerada, se nos ofrece con cubierta a dos tintas, confeccionada con indudable buen gusto.

Hospital Provincial

Acordada por la Excm. Comisión gestora provincial la adquisición y montaje de una Cocina económica adecuada a las necesidades actuales de este Establecimiento (500 raciones), se saca a concurso entre fabricantes españoles el suministro de la misma.

Castellón 12 de Junio de 1936. El Director, AGUSTIN DUALDE.

Habiendo de realizarse determinadas obras para la higienización y embellecimiento del departamento destinado a Cocinas en este Establecimiento, por la cantidad de 5.272'46 pesetas a la baja, se invita por el presente a los señores industriales del ramo en esta plaza para que puedan optar a la realización de las mismas.

El Proyecto, Presupuestos, Memoria y demás antecedentes estarán de manifiesto, para su examen en el despacho oficial de la Dirección en los días laborables comprendidos entre el 15 y 25 del actual, ambos inclusive, y horas de diez a doce.

Castellón 12 de Junio de 1936. El Director, AGUSTIN DUALDE.

Sucesos

BENICARLO
EL INCENDIO DEL ALMACEN DE LAS DESTILERIAS DE ADRIAN Y KLEIN

A las doce de la noche de ayer, sábado, se produjo un incendio en las Almacenes de las Destilerías de Adrián y Klein, próximas a Benicarló. El vigilante nocturno de la fábrica al observar el siniestro utilizó los extintores pero inútil su empeño por la intensidad del fuego tocó la sirena del establecimiento y apesar de la hora y del mal tiempo acudió el vecindario con las autoridades y la Guardia civil, disponiéndose a extinguir el fuego pero éste cada vez se propagaba más, amenazando a las destilerías.

La alarma fué grande y se llamó a Castellón y Vinaroz en auxilio, llegando a poco los bomberos de Vinaroz y saliendo para el lugar del suceso la Compañía de bomberos de Castellón con todo el material. La señal de fuego despertó a muchos de los que ya estaban acostados saliendo a la calle para enterarse de lo que sucedía.

Con la Compañía de Bomberos y al frente su jefe, señor Ros de los Ursinos, marchó también el alcalde señor Aragonés, acompañado del jefe de la Guardia municipal y del señor Muñoz, secretario del Juzgado municipal, regresando a las ocho de la mañana y dejando allí a los bomberos que trabajaron temerariamente.

También marcharon a Benicarló en una camioneta algunos Guardias de Asalto.

Mientras tanto los bomberos de Benicarló y Vinaroz coadyuvaron con gran eficacia, ayudados por el trabajo del vecindario para lograr que las llamas no llegaran a las Destilerías por que en tal caso el siniestro hubiera adquirido el carácter de toda una catástrofe.

Tres horas después quedó sofocado el fuego que devoró todo lo que había en el Almacén o depósito, salvadas las destilerías por continuando allí el pueblo hasta conseguir que los resoldos no pudieran ser una amenaza.

El incendio ha sido casual, según se dice y las pérdidas no pueden calcularse todavía pero desde luego tienen importancia. El señor Klein, que llegó de Barcelona, agradeció al alcalde de Castellón su concurso y el señor Aragonés declinó en la Compañía de Bomberos de cuyos trabajos se hace lenguas.

Día Civil

NACIMIENTOS

Rosa Fabregat Ripollés, San Roque, 59. Manuel Tirado Camañ, Lidón núm. 32.

DEFUNCIONES

Dolores Llopis Serrano, 74 años A. Tárrega, 43. José Tena Sales, 50 años, Hospital.

MATRIMONIOS

José Sales Pérez con Rosa Sanz Montes.

Día Religioso

SANTOS DE HOY

Santos Vito, Modesto, Crescencia, Esiquia, Dulce Bonilda, Silvia Leónica, Eutropia, Sandalino, Alraham, Bernardo de Mentón y Germana de Cansin.

SANTOS DE MAÑANA

Santos Juan Francisco de Regis, Ferreolo, Ferución, Quirico, Julián, Aureo, Faustina, Ticio, Arrellano, Similano, Menón, y Lutgarda.

El Oficio y Misa de la octava del Corpus, color blanco; Gloria y Credo; segunda oración de la Virgen; tercera por la Iglesia; cuarta la impreada.

Advertisement for 'Marsfil' paper, featuring a logo with a figure and the text 'Papel de Fumar Marsfil El Primero entre los Mejores'.

Advertisement for 'Transportistas' and 'Garage Castellón', mentioning 'FIRESTONE HISPANIA' and 'PERIS Y VARELLA'.

Radio Valencia

PROGRAMA PARA HOY

21: Apertura de la estación. Noticias bursátiles. 21'15: Recital de canto, por la triple Carmen Maiquez. 22: Noticias de última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia. Crónica deportiva. 22'30: Recital de obras interpretadas por Jascha Heifetz. 23: Fragmentos de zarzuelas. Cante flamenco. 24: Cierre.

Radio Madrid

PROGRAMA PARA HOY

Concierto por el sexteto. Música de baile. 24: Cierre.

Radio Barcelona

PROGRAMA PARA HOY

21'15: Orquesta Radio Barcelona. 22'20: Concierto por la Asociación Filarmónica de Mandolinistas. 23'30: Discos. 24: Cierre.

Advertisement for 'ESANOFEL' medicine, featuring a mosquito logo and the text 'CONTRA LAS FIEBRES PALUDICAS'.

Advertisement for 'PILDORAS DEL MOSQUITO' (mosquito pills) for malaria prevention.

Advertisement for 'FERRO-QUINA-BISLERI' medicine for anemia and weakness.

TEATRO

JUEVES

Estreno de la película Warner Bros, titulada

Casino de París

Por Al Jolson

Salón DORE

MIERCOLES Estreno de emoción:

La senda de la violencia

Por Tom Tyler

Salón ROYAL

II O Y Estreno de la preciosa comedia titulada

La mascota

Por Lucien Baroux VIERNES Estreno nacional

El amor gitano

CAPITOL

MAÑANA A las 7 y 9'45 Un programa extraordinario

Crimen perfecto

Por Nils Asther y Gloria Stuart

Atención señoras

En español Per Cary Grant, Frances Drake y Rosita Moreno

Francisco Albiach Nácher

PERITO AGRICOLA

Medición, tasación, partición, parcelación, deslinde, amojonamiento y levantamiento de planos de fincas rústicas. Expropiación forzosa. Nivelación. Consultas y reclamaciones al Catastro de rústica. Proyectos de riegos y demás obras relacionadas con la agricultura.

EN CASTELLÓN.—Alloza, 79 EN BECHI.—Cervantes, 19

HOTEL "EL PRAT"

Lucena del Cid

A 63 metros de altura, A 34 Kms. de Castellón Agua corriente caliente y fría y teléfono en todas las habitaciones; ocho cuartos de baño; cocina selecta. Banquete de inauguración el 28 de Junio (Para asistir al mismo, es indispensable proveerse de ticket).

Apertura el 29 FUENTE DEL PRAT. Depurativas. Fuente del Barranco-Dardé cas. Agua en abundancia. Clima muy sano. Temperatura ideal. Bellos paisajes. Pintorescas excursiones.

Advertisement for 'DR. VICENTE OLIETE' (Orthopedic and Traumatologist) with address 'Herrero, 6, Bajos CASTELLÓN'.

Large advertisement for 'ESTOMAGO' (Stomach) medicine, 'ELIXIR ESTOMACAL' by 'SAIZ DE CARLOS', featuring an illustration of a person's torso.